NOTĂ  MATEMATICĂ
                                                                                                    Prof.Valer Pop

                                                                                         Şc. Gen.Şanţ,Bistriţa-Năsăud

La Concursul interjudeţean „Matematica,de drag”,Ediţia a II-a,din 16-18 noiembrie 2007  de la Bistriţa în organizarea Colegiului Naţional „Liviu Rebreanu” la clasa a VII s-a propus  la punctul 1., următoarea problemă:

   Să se determine toate numerele naturale n
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N pentru care  4 2n+1 + 1 este număr prim.
Prezentăm trei soluţii ale acestei probleme.
Soluţia I (soluţia propusă de comisie)
            42n+1 + 1= 4 .  42n  + 1= 22 . 24n + 1=

= ( 2 .  22n )2 + 1 = ( 2 . 22n  +1)2 – 22 . 22n =

= ( 2 .  22n + 1 + 2. 2n ) ( 2 .  22n + 1 - 2. 2n ) .
      Dar  2 .  22n  + 1 + 2 .  2n 
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Numărul este prim dacă   2 .  22n + 1 - 2. 2n = 1 de unde rezultă:
2 .  2n (2n - 1)= 0 =>  2n =1  = > n=0.

Deci numărul este prim pentru n=0 – soluţie unică.

                             Soluţia a II-a

Cum 2n+1 pentru orice nєN este număr impar şi cum cifra unităţilor unei puteri  impare ale lui 4 este 4 rezultă că numărul 42n+1+1 are cifra unităţilor 5. Singurul număr prim cu cifra unităţilor 5 este 5. Rezultă că 42n+1+1=5 de unde 42n+1=4 rezultând n=0.


                             Soluţia a III-a
Se foloseşte formula: (a-b)n =  Ma –bn. Rezultă 42n+1+1=(5-1)2n+1+1=M 5 -12n+1+1=M5. Rezultă  42n+1+1=5 după care n=0.
Notă: Din cei 36 de concurenţi 35 au rezolvat conform soluţiei a II-a iar un concurent a rezolvat conform soluţiei a III-a.
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